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32/02 Steuern vom Einkommen und Ertrag

Norm

EStG 1988 §20 Abs1 Z3;

Rechtssatz

Erweist sich für einen Steuerp5ichtigen die betriebliche Notwendigkeit, sich mit einer anderen Person zu einem

Gespräch über betriebliche Belange zu tre9en, dann ist damit allein das Tatbestandsmerkmal, dass bei einer dabei

vorgenommenen Bewirtung des Gesprächspartners die betriebliche oder beru5iche Veranlassung im Sinne des § 20

Abs. 1 Z 3 Satz 2 EStG 1988 (in der hier anzuwendenden Stammfassung) weitaus überwiegt, noch nicht schlechthin

erfüllt. Die betriebliche Notwendigkeit des Gesprächs begründet für sich allein nämlich noch nicht auch schon eine

betriebliche Notwendigkeit des Verzehrs von Speisen und Getränken durch den Gesprächspartner. Dass es praktikabel

sein und gängigen Konventionen entsprechen mag, in Verbindung des Nützlichen mit dem Angenehmen betrieblich

notwendige Besprechungen mehr oder weniger kulinarisch einzubetten, sei eingeräumt, rechtfertigt aber deswegen

allein noch keine damit unternommene Minderung des Steueraufkommens zu Lasten der Allgemeinheit. Die

Einhaltung in dieser Hinsicht allenfalls bestehender Konventionen stellt sich vielmehr gerade als das dar, was das

Gesetz mit dem Ausdruck "Repräsentation" anspricht und damit solche Aufwendungen vom steuerlichen Abzug

ausschließen will, die ein Steuerp5ichtiger im Bestreben tätigt, die seinem gesellschaftlichen Status entsprechenden

Konventionen zu erfüllen. Zur Verwirklichung des gesetzlich im § 20 Abs. 1 Z 3 Satz 2 EStG 1988 normierten

Ausnahmetatbestandes vom Abzugsverbot bedarf es dem gegenüber zum einen eines (weitaus überwiegenden)

betrieblichen Veranlassungsgrundes und zum anderen eines Dienens der Bewirtung zur Werbung im Sinne einer

Produkt- oder Leistungsinformation.
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